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 ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ/ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ 

 

Η  αλληλεπίδραση της συνολικής ζήτησης και της προσφοράς προσδιορίζει την τιμή και την 

ποσότητα ισορροπίας ενός αγαθού στην αγορά.  

 

Σε κάθε τιμή ισορροπίας υπάρχουν καταναλωτές που ήταν διατεθειμένοι  να πληρώσουν 

μεγαλύτερη τιμή για να αποκτήσουν το αγαθό. Η διαφορά μεταξύ της μέγιστης τιμής που 

είναι πρόθυμοι να πληρώσουν και της πραγματικής τιμής που πληρώνουν (δηλαδή της τιμής 

ισορροπίας), ονομάζεται πλεόνασμα καταναλωτή (CONSUMER SURPLUS). Το πλεόνασμα 

καταναλωτή μετράει την οικονομική ωφέλεια των καταναλωτών. 

 

Αντίθετα, το πλεόνασμα του παραγωγού (PRODUCER SURPLUS) είναι η διαφορά ανάμεσα 

στο ποσό που οι παραγωγοί εισπράττουν από την πώληση των αγαθών τους και στο κόστος 

παραγωγής τους. Το πλεόνασμα παραγωγού μετράει την οικονομική ωφέλεια από την 

συμμετοχή του στην αγορά.  

 

Το πλεόνασμα καταναλωτή (CS) είναι η αξία σε χρηματικές μονάδες που  ισούται αριθμητικά 

με το εμβαδόν που ορίζεται κάτω από την καμπύλη ζήτησης και πάνω από την τιμή ισορροπίας, 

και τον κατακόρυφο άξονα. 

Αντίστοιχα, το πλεόνασμα του παραγωγού (PS) είναι η αξία σε χρηματικές μονάδες που ισούται 

αριθμητικά με το εμβαδόν που ορίζεται πάνω από την καμπύλη προσφοράς και κάτω από την 

τιμή ισορροπίας, και τον κατακόρυφο άξονα. 
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Όπως φαίνεται από το σχήμα, για τον υπολογισμό των πλεονασμάτων καταναλωτή και 

παραγωγού, πρέπει να υπολογίσουμε τα αντίστοιχα εμβαδά των 2 ορθογωνίων τριγώνων που 

σχηματίζονται, με χρήση του τύπου εμβαδού ορθογωνίου τριγώνου E =
β⋅υ

2
, όπου βάση και 

ύψος οι δύο κάθετες πλευρές. 

 

 

Παρατήρηση 

Όταν μειώνεται η τιμή ισορροπίας τότε το πλεόνασμα του καταναλωτή αυξάνεται (αυξάνεται 

το εμβαδόν του αντίστοιχου τριγώνου), ενώ ταυτόχρονα το πλεόνασμα του παραγωγού 

μειώνεται (μειώνεται το εμβαδόν του τριγώνου). Αντίθετα, όταν αυξάνεται η τιμή ισορροπίας, 

το πλεόνασμα του καταναλωτή μειώνεται και το πλεόνασμα του παραγωγού αυξάνεται. 
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Παράδειγμα 1 

Έστω ότι η συνάρτηση ζήτησης είναι QD = 100 − 2P και η συνάρτηση προσφοράς είναι Qs = −50 +

2P. Να βρεθούν η τιμή και η ποσότητα ισορροπίας καθώς και το πλεόνασμα του καταναλωτή CS και 

το πλεόνασμα του παραγωγού PS. 

 

Καταρχάς, πρέπει να βρούμε το σημείο ισορροπίας 

Στο σημείο ισορροπίας ισχύει QD=QS ή PD=PS  

QD=QS ⇔ 100 − 2P = −50 + 2P ⇔ −2P − 2P = −50 − 100 ⇔ 

⇔ −4P = −150 ⇔ P =
−150

−4
⇔ 𝐏 = 𝟑𝟕, 𝟓 

 

Για την αντίστοιχη ποσότητα ισορροπίας αντικαθιστούμε σε οποιαδήποτε από τις δυο συναρτήσεις 

ζήτησης και προσφοράς.  

Q = 100 − 2 ⋅ 37,5 = 100 − 75 = 25 ⇔  𝐐 = 𝟐𝟓 

Άρα στην ισορροπία έχουμε 𝐐 = 𝟐𝟓 και 𝐏 = 𝟑𝟕, 𝟓 
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Πλέον, χρειαζόμαστε τις συντεταγμένες των σημείων Α και Β ώστε να μπορέσουμε να 

υπολογίσουμε τα αντίστοιχα εμβαδά των πλεονασμάτων καταναλωτή και παραγωγού. 

Σημείο Α : Είναι το σημείο τομής της ευθείας ζήτησης με τον κατακόρυφο άξονα. Θέτουμε 

Q=0 στην συνάρτηση ζήτησης και έχουμε 

 0 = 100 − 2P ⇔ 2P = 100 ⇔ 𝐏 = 𝟓𝟎 

Άρα, έχουμε το Α(0,50) 

Σημείο Β : Είναι το σημείο τομής της ευθείας προσφοράς με τον κατακόρυφο άξονα. Θέτουμε 

Q=O στην συνάρτηση προσφοράς και έχουμε  

0 = −50 + 2P ⇔ −2P = −50 ⇔ P =
−50

−2
⇔ 𝐏 = 𝟐𝟓 

Άρα, έχουμε και το Β(0,25) 

Για το πλεόνασμα καταναλωτή CS 

Η μια κάθετη πλευρά είναι η ΚΛ=25 (όση και η ποσότητα ισορροπίας) 

Η δεύτερη κάθετη πλευρά είναι η ΑΛ με μήκος 50-37,5=12,5 

Επομένως, CS= E =
β⋅υ

2
=

25⋅12,5

2
= 156,25 

 

Για το πλεόνασμα παραγωγού PS 

Η μια κάθετη πλευρά είναι η ΚΛ=25 

Η δεύτερη κάθετη πλευρά είναι η ΒΛ με μήκος 37,5-25=12,5 

Επομένως, PS= E =
β⋅υ

2
=

25⋅12,5

2
= 156,25 
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Παράδειγμα 2 

Η συνάρτηση ζήτησης ενός προϊόντος είναι QD = 12 − 2P και η συνάρτηση προσφοράς Qs =

8

7
P −

4

7
  

Να βρεθεί η τιμή και η ποσότητα ισορροπίας. Να υπολογιστεί το πλεόνασμα του παραγωγού 

και του καταναλωτή στην ισορροπία. (εξετάσεις 2014) 

 

Στο σημείο ισορροπίας ισχύει QD=QS ή PD=PS  

QD=QS⇔ 12 − 2P =
8

7
P −

4

7
⇔(πολλαπλασιάζουμε με 7 και τα 2 μέλη ώστε να γίνει 

απαλοιφή παρονομαστών) ⇔ 84 − 14P = 8P − 4 ⇔ 

⇔ −14𝑃 − 8𝑃 = −4 − 84 ⇔ −22P = −88 ⇔ 𝐏 = 𝟒 

Για την αντίστοιχη ποσότητα ισορροπίας, έχουμε 

Q = 12 − 2 ⋅ 4 = 12 − 8 = 4 

Δηλαδή, στο σημείο ισορροπίας έχουμε 𝐏 = 𝟒 και 𝐐 = 𝟒 

 

Όπως και στο προηγούμενο παράδειγμα, θα χρειαστούμε τα σημεία τομής των ευθειών 

ζήτησης και προσφοράς με τον κατακόρυφο άξονα (σημεία Α και Β) 
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Σημείο Α : Είναι το σημείο τομής της ευθείας ζήτησης με τον κατακόρυφο άξονα. Θέτουμε 

Q=0 στην συνάρτηση ζήτησης και έχουμε 

0 = 12 − 2P ⇔ 2P = 12 ⇔ P = 6 

Άρα, έχουμε το Α(0,6) 

Σημείο Β : Είναι το σημείο τομής της ευθείας προσφοράς με τον κατακόρυφο άξονα. Θέτουμε 

Q=O στην συνάρτηση προσφοράς και έχουμε  

0 =
8

7
𝑃 −

4

7
⇔ 0 = 8P − 4 ⇔ −8P = −4 ⇔ P =

−4

−8
⇔ P = 0,5 

Άρα, έχουμε και το Β(0, 0,5) 

CS= E =
β⋅υ

2
=

4⋅2

2
=4 

PS= E =
β⋅υ

2
=

4⋅3,5

2
=7 
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ΑΣΚΗΣΗ ΓΙΑ ΛΥΣΗ 

 

(τελικές 2013-2014) 
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